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إهداءوشكر:
الى أمي الثانية 'جدتي ' التي أتمنى لها الشفاء العاجل وطول العمر
إلى والدي:
إلى أسرتي العزيزة
إلى كل الأصدقاء 
الشكر الى أستاذتي الفاضلة حبيبة حفصاوي الى كل أساتذة الشعبة 
تـقـــديـــــم: 
الفصـــــل الأول:
1:دواعي إختيارالبحث:

أ:الأسباب الموضوعية :
ب:الأسباب الذاتية :
 2:إشكالية البحث:

3:اهمية البحث واهدافه وفرضياته:

أ:اهمية البحث وأهدافه:

ب:فرضيات البحت:

الفصــل الثاني:
1:الإجراءات المنهجية للبحت:

أ:منهج البحث:

ب:تقنية المقابلة:
ت:الملاحضة:

2:عينة البحت

3:مجال البحث:

أ:دراسة الخريطة الطبوغرافية:
ب:معطيـــات بشــريــة:
4:تحديد مفاهيم البحث:
التعاونية:
التنمية :
مفهوم التنمية المحلية:
النوع الاجتماعي و للتنمية:
التغير الاجتماعي
5:لائحة البيبليوغرافيا:
تـقـــديـــــم: 
          شهد المجتمع المغربي عموما,و المجتمع القروي خصوصا. تحولات عميقة وكبيرة على جميع المستويات والأصعدة منها الاجتماعية والاقتصادية والثقافية .لهذا أصبح الاهتمام منصبا على 
تنمية العالم القروي الذي يعاني سكانه من مشاكل عويصة ومتعددة  , فظهرت أصوات تنادي بفك العزلة عنه وتنميته وربطه بعجلة التقدم لتقليص الفوارق بينه وبين الحواضر،وهدا الاهتمام لم يكن من طرف الدولة وحدها فقط بل برز على الساحة مجموعة من الفاعلين من المجتمع المدني و بالخصوص جمعيات تنموية جندت بكل  إمكانياتها المتاحة للعمل على ضمان تنمية مستدامة للعالم القروي .وأمام هدا ,تم الاعتراف بأنه  لا يمكن تحقيق أهداف التنمية القروية المستدامة 
’دون الاعتراف بأهمية المرأة القروية و مساهمتها الفعالة ,هده حقيقة لا يستطيع أحدا أن ينكرها ،خاصة و أن المرأة تشغل في العالم القروي مكانة هامة في المسار الإنتاجي بصفتها امرأة و بصفتها مزارعة أو حرفية أو تاجرة أو عاملة أو مستعملة للمواد الطبيعية ،دون أن نستثني تلك التغيرات الكبيرة والتحولات التي عرفتها مكانة المرأة القروية إذ تحولت من مكانتها التقليدية الى أشكال أكتر حداثة وعصرنة ،ودخلت لميادين و للأنشطة كانت بالأمس القريب غير متاحة لها .ففي عالم يعاني من تفشي الفقر ,وانعدام الأمن العدائي ,وتزايد الهجرة القروية ,وتدهور الأحوال البيئية ’مازالت المرأة القروية توفر الغداء لأسرتها على الرغم من إمكانيتها المحدودة في الحصول على الأرض ,والائتمان ,في المجال القروي و الادراري .تشكل المرأة قوة فاعلة هامة على مستوى الشغل و الإنتاج وتساهم بشكل كبير في المد خول العائلي من خلال الأنشطة الفلاحية وشبه الفلاحية التي تقوم بها  .
لذلك أصبحت المجتمعات اليوم أكتر اهتماما بقضايا المرأة نتيجة للتحولات التي تعرفها على عدة مستويات سياسية واقتصادية واجتماعية. وباتت هذه القضية ذات أولوية بالنسبة للدول
والمؤسسات المدنية والباحثين. فهناك مبادرات وجهود تبذل على الصعيد الوطني والإقليم والدولي في مجال وضع الخطط والاستراتيجيات، من أجل تنمية بشرية أساسها تكافؤ الفرص بين الجنسين.
إن جرد لهده الأدوار يبين مدى أهمية دور المرأة في تحقيق الأمن ألغدائي لأسرتها ولمحيطها المحلي، وكذا للأجيال المقبلة.لذلك كان لابد من بلورة سياسة جديدة تتلاءم مع الاستراتيجيات ,وإتباع طرق عدة  قصد
 إدماج المرأة القروية في التنمية ,لهدا أصبح إذن تمكينها في التنمية المحلية أمر ضروري ,فأمام الواقع المزري وقلة الإمكانيات المادية وانعدام الكفاءة المهنية للانجاز المشاريع ,تم التفكير إذن في سياسات جديدة .تلاءم خصوصية هده الفئة وهده المناطق ,وفي هدا السياق ظهرت تعاونيات وجمعيات نسائية كسياسات جديدة ,من أجل النهوض و محاولة الرفع من المستوى العيش الكريم للمرأة  في هدا العالم , منه برزت إدن على الساحة بعض  الأنماط الجمعوية تخترق بعض الدواويروالقرى ،خالقة بذلك نوع اخر من العلاقات الجديدة في الشأن المحلي اقتصاديا واجتماعيا ،ولعل التعاونيات النسوية  أبرز دليل ،والتي أفرزت مؤشرات قوية للانماط التنظيم العصري نتيجة تدخل الدولة ،والتي تعتبر بهذا أكبر فاعل في التنمية المحلية بالإضافة  إلى  تبني سياسات اقتصادية و اجتماعية ,بمساعدة المبادرة الوطنية للتنمية البشرية ,ومؤسسة محمد الخامس للتضامن. وأمام عجز الدولة عن الوفاء بالتزاماتها في تنمية المناطق القروية بسبب غياب إستراتيجية واضحة لذلك، قامت الجمعيات التنموية النابعة من أوساط هذه التجمعات السكانية تتصدى، بكل ما أوتيت من قوة، لهموم المواطنين مما جعلها حط اهتمام كبير لما باتت تلعبه من أدوار ليس فقط من خلالها الخبرات والمهارات والمصداقية التي اكتسبتها في معالجتها وتدبيرها للقضايا التنموية، وإنما أيضا من خلال قيم المواطنة والعدالة والمشاركة التي بات واضحا أن ليس هناك من يستحق أن يقوم بها غيرها.
ولئن أصبح البعض من هذه الجمعيات قد استطاع إحراز تقدم ملموس في هذا المضمار، فإن الغالبية العظمى منها، خصوصا تلك الحديثة التأسيس لا تزال عاجزة عن تحقيق ما هو معلق عليها من آمال في ظل تراجع دور الدولة في التنمية كما أسلفنا.

إن التنمية باعتبارها " مسلسلا تشاركيا ديناميا شاملا وتراكميا من أجل إحراز تقدم في التلبية العادلة والمستديمة والمتضامنة للحاجيات الإنسانية"، تفرض على هذه المؤسسات المجتمعية تبني إستراتيجية واضحة .
الفصــــــــــل الاول 
1:دواعي الاختيار:
إن اختيار أي موضوع إلا وله أسباب سواء منها الذاتية و الموضوعية تكون وراء الوقوف حول الموضوع:
أ:الأسباب الموضوعية :
الواجب الأكاديمي والمتمثل في انجاز بحت للإجازة .
طبيعة شعبتنا علم الاجتماع والتي تحاول الوقوف عند أبرز الظواهر الاجتماعية.
الواجب العلمي والذي يتجلى في الوقوف عند التحولات والتغيرات التي يعرفها المجتمع القروي وبالخصوص مكانة المرأة .
تقديم صورة عن الواقع الحقيقي للنساء اللواتي يلجن للعمل في هذه التعاونيات .
ب:الأسباب الذاتية :
لقد أصبح لزاما عن علم الاجتماع بغض النظر عن أهدافه البعيدة ,إن يستجيب بالضرورة لظروف العصر ويترجم في ابحاته تحليلا ملموسا لكل الأوضاع السائدة في مختلف المجتمعات .
بحكم بعض التجارب التي كانت لنا في هذا الميدان والاحتكاك مع مختلف الجهات الفاعلة في هدا الجانب
قلة الدراسة التي تلامس وتقارب هدا الجانب من التنمية بالمنطقة.
2:اشكالية الدراسة :
          إن المهتم بقضية التنمية يجدها  قضية متعددة الابعاد والجوانب ,لهذا وجدت إقبالا من طرف الكتير من الباحتين في الشؤون الاجتماعية و الاقتصادية والسياسية ،كل على حسب زاوية تخصصه ،مما جعل الحديت عن التنمية تحتل مكانة هامة في الكتابات المعاصرة ,فمند بداية إستقلال المغرب شهد مجموعة من التحولات والتطورات ،كان للتنمية دورا محوريا فيها خصوصا في العالم القروي ،فبالرغم من عدم توقف عجلة التنمية متخدة أشكال عدة ومستويات مختلفة ,وهذا ما له إنعاكاسات كبيرة على مختلف المستويات خصوصا الاجتماعية والاقتصادية منها على مستوى أدرار عموما وجماعة أنزي القروية ،فإشكالية البحت من أبرز المحطات الأساسية في انجاز اي بحت وتزداد صعوبتها عندما يتعلق الأمر ببحت في علم أو بالخصوص دراسة ميدانية فبين الإشكالية المركزية وأخرى فرعية ، وانطلاقا من جملة الأهداف تلك سنحاول الوقوف عند الإشكاليات التالية :
كيف تساهم التعاونيات النسوية في التنمية المحلية ؟
ماهو تأثير هده التعاونيات على المجتمع  المحلي ؟
كيف تعيش المرأة القروية في ضل هده المتغيرات وهده التعاونيات الدخيلة على المناطق ؟
هل يساهم عمل المرأة في هده التعاونيات بالرقي بالمستوى المعيشي للاسرة ؟
3:اهمية البحث واهدافه وفرضياته:

أ:اهمية البحث وأهدافه:

لا يكاد يخلو أي بحت أكاديمي من أهمية ،وهي أساس ما يتوصل إليه البحت من استنتاجات نظرية وحقائق ميدانية  وبالنسبة لموضوع (دور التعاونيات النسوية للمناطق أدرار) في التنمية المحلية يشوبه الكثير من الغموض والصعوبات في الوقوف عند هدا الموضوع وكدا قلة الدراسات المنجزة هناك ولدالك سنحاول من خلال هدا الموضوع إعطاء صورة واقعية حول الميدان باعتباره مصدرا للحقائق ،فموضوع التنمية يكتسي أهمية في المجتمعات المعاصرة في السنوات الأخيرة خصوصا في الدول النامية التي تظل في أواخر الدول العالمية في سلم التنمية البشرية .
تعددت أهداف هده الدراسة لكن يبقى الهدف الأبرز هومحاولة التعرف على مجمل التحولات التي عرفها مجال أنزي و النواحي على الأقل في سياق ظهور هذه التعاونيات والجمعيات ،
زيادة على تبيان طبيعة العلاقة بين هذه التحولات في مستوياتها المختلفة والمسار الذي عرفته ظهور هذه الإشكال التنموية الجديدة و الوقوف و الكشف عن طبيعة المبادرات التنموية والسياسات التي يتبنها المتدخلين في هده المناطق ,وأي أفق لها ,دون نسيان مدى مساهمة هده التعاونيات النسوية في التنمية  المحلية, لإبراز المساهمة الحقيقية للنساء في الوسط القروي و إعادة قراءة الواقع بالقيام بالدراسات الميدانية الموجهة للمرأة,و تحليل مساهمة برامج التنمية في تطوير المرأة الريفية وتحسين دورها في ميدان العمل.و معرفة الأدوار الجديدة للمرأة في هذه المناطق بعد دخول التنمية الحديثة إلى القرية. 
ب:الفرضيات:
بعد أن حددنا المشكلة، ننتقل إلى مرحلة الفرضيات المتعلقة،بموضوع البحث، ولا يعني هذا أن الفرضيات تأتي في مرحلة فكرية متأخرة عن مرحلة الإشكالية، وما الفرضيات إلا إجابات مبدئية،للسؤال الأساسي، الذي يدور حوله موضوع البحث.
ويعتبر الافتراض"" مبدئيا، لأن موضوع البحث لا يكون في صورتها لأخيرة الواضحة، وتأخذ الافتراضات بالتبلور والوضوح، كلما اتضحت صورة البحث.
فالافتراضات ما هي إلا تخمينات أو توقعات أو استنتاجات، يتبناها الباحث مؤقتا كحلول لمشكلة البحث، فهي تعمل كدليل ومرشد له،ويرى بعض الكتاب أن الفرض ما هو إلا عبارة مجردة، لا تحمل صفة الصدق أو الكذب، بل هي نقطة انطلاق للوصول إلى نتيجة يستطيع عندها الباحث من قبول الفرض أو رفضه.
ومن هنا :
 أ:نفترض أن المرأة كانت في وضعية هشة قبل دخول التعاونيات.
ب: ولوج المرأة للعمل في التعاونيات فيها ساهم بالرفع من المستوى المعيشي للأسرة.
ج: ظهور التعاونيات لها انعكاسات على مختلف الحياة العامة للمرأة .
الفصـــــل الثانــــــــــي:

1:الإجراءات المنهجية للبحث:
أ:منهج البحث:
لعل ما يميز الظاهرة الإنسانية عموما
 "هو كونها ظاهرة معقدة تتكون من أكتر من بعد واحد خلافة للظاهرة للطبيعية التي تقتصر على البعد الفيزيولجي ".
إن هذا المعطى هو الذي يبرز ظهور مناهج وأدوات بحت مختلفة ومتعددة وهذا ما يتيح فرصة أكبر للاختيار المنهج الملائم الذي يبدو أكتر انسجاما مع طبيعة الموضوع المدروس وكذا الأداة والتقنية التي تبدو أكتر نجاعة على المستوى الميداني وفي تجميع المعطيات .
انطلاقا من هدا التحديد الأولي ومن طبيعة مسار هذا البحت وكذا نوعية المعطيات ومصادرها بالاظافة إلى الأهداف العامة والنتائج التي يتوخى الوصول إليها ,وكذلك إلى طبيعة الموضوع وامتداده في الزمان والمكان وتوخيا للدقة العلمية قدر الإمكان ,لهذا كله فضلنا اعتماد مجموعة من المناهج والتقنيات للان تقنية تكون مجدية في مستوى معين لكن تكون عاجزة في مستويات أخرى .
 إن الدراسات الميدانية حول الظواهر الاجتماعية من الدراسات المهمة التي اهتم بها كثير من الباحثين.
وهذه الدراسة من الدراسات التي تعتمد على العمل الميداني، حيث تم النزول إلى ((المنطقة )) من أجل 
استطلاعات أولية للمناطق,وسيتم  واختيار ثلاثة قرى منها كمكان لتطبيق الدراسة. للعيش فيها والتفاعل مع أهلها واستقصاء الحقائق عن المرأة العاملة والاتصال المباشر بالنساء ومقابلتهن وزيارتهن في البيوت ومختلف مواقع العمل الذي ينخرطن فيه بالإضافة إلى استخدام منهج الوصف، التحليل والاستنتاج.

 وتمت الاستعانة في جميع المعلومات بالأدوات التالية: 
ب:تقنية 
المقابلة :
تم إختيار تقنية المقابلة بشكليها المعروفين :المقابلة شبه الموجهة والمقابلة الموجهة ,وذلك حساب الحالات .وهدا تم للاعتبارات التالية :
طبيعة المجتمع المدروس وفئة المستجوب ,حيت تمتل نسبة الامية نسبة مرتفعة ,الشيئ الذي يقصي من البداية إمكانية إعتماد تقنية بحت أخرى ( الاستمارة )
تتيح الاتصال المباشر بمصدر المعلومات والمعطيات وهذا ما يضفي نوعا من المصداقية على النتائج المتوصل لها
تساهم في عملية الربط بين المكتسبات النظرية للباحت وبين الواقع الموضوعي
تتبع مختلف أفعال وردود الافعال التي تتزامن مع الحوار
وبعد الاستطلاعات الاولية للمنطقة ومراعاة أهداف البحت وجدنا ان تقنية المقايلة ستتخد صيغتين ,فردية و جماعية ، فالاولى لما تتيحه من حرية للشخص المستجوب للتعبير عن أرائه ،بطريقة تلقائية ومستقلة دون تأتير من الاخرين .والتانية أي ( المقابلات الجماعية ) فقد سنتبعها للوقوف على أوجه التقارب والاختلاف في الاراء التي يعبر عنها أفراد المجموعة في موضوع من المواضيع ،بالاظافة الى انها تكشف عن مختلف التفاعلات والمواقف إزاء الموضوع المدروس   .
ت:الملاحظة:
إن الحصول على المعلومات في العلوم الاجتماعية كما هو حال في العلوم الاجتماعية الاخرى ،يعتمد بالدرجة الاولى على الملاحظة الحسية (أي من خلال حواسنا)ومن أهم شروط الملاحظة العلمية والموضوعية ،وهي تختلف عن الملاحظة الداتية التي تتأتر بذاتية الباحت ورأيه,دون أن ننسى أن مكان الملاحظة يؤتر على طبيعة الملاحظات ومقابلات الباحت ،لذلك كان من اللازم ومن المفيد إجراء عند إجراء الملاحظات أن يعيش الباحت في عين المكان كما يقول بول باسكون .
في عملية البحث الميداني يقوم الباحث بعدة مراحل وتقنيات ليصل الى هدفه منها تقنية الملاحظة , 
والإشكال المطروح هو:ماذا نقصد بتقنية الملاحظة ، ما مزاياها ومجالاتها؟ 
يقول الدكتور محمد طلعت عيسى ،الملاحظة أداة آلية لجمع المعلومات وهي النواة التي يعتمد عليها للوصول إلى المعرفة العلمية والملاحظة في أبسط صورها هي النظر إلى الأشياء وإدراك الحالة التي هي عليها .
ويعرفها كارز جود: الأداة التي من خلالها نستطيع التحقق من سلوك الأفراد الظاهري عندما يعبرون عن أنفسهم في مختلف مواقف الحياة اليومية ، فهي المشاهدة الحسية والعقلية لوقائع محددة طبيعية بهدف الحصول على معلومات تفيد في أغراض البحث العلمي.

تعتبر خطوة أساسية في خطوات المنهج العلمي، 
الملاحظة العلمية الدقيقة هي ملاحظة مقصودة ومنظمة ومخططة أي ليست عشوائية ولكن هذا لايقلل من أهمية الملاحظة العشوائية التي تأتي بمحض الصدفة من اكتشاف حقائق علمية.في بحتنا سنقتصر على قسمين ،
الملاحظة 
بدون مشاركة:هي الملاحظة التي لا تتضمن أكثر من النظر أو الاستماع في موقف اجتماعي معين دون المشاركة الفعلية لكي تحفظ المشاركين في سلوكهم وانفعلاتهم

الملاحظة بالمشاركة:استخدمت بنجاح في الدراسات الأنتربولوجية و السوسيولجي ويتضمن هذا النوع إشتراك الباحث في حياة الناس الذين يقومون بملاحظاتهم وتتفاوت درجات المشاركة .
2:عينة البحت:
يتمثل الاشتغال بعينات البحت تقليدا دأب عليه الباحثون في مختلف المجلات العلمية ،وهو يمثل أسلوبا دقيقا ييسر بشكل موضوعي عملية تمثيل الظاهرة المدروسة .إلا أنه وإذا كانت عملية التمثيل الموضوعي في مجال الظواهر الطبيعية تبدو بسيطة فإنها غير ذلك في الظواهر الاجتماعية ،إذ تكون جد معقدة ،وبالتالي فاختيار العينة المعبرة قد يتطلب الكتير من الجهد وإستحضار مجموعة من المتغيرات التي قد تشكل نقطة تقاطع بين المجموعة المدروسة ككل .
لهذا فالباحت لا يمكنه الاتصال بكافة أفراد المجتمع المدروس ،مع ما يتطلبه هدا من وقت ومجهودات مادية وجسدية وذهنية وتكاليف كتيرة .
بعض الخصائص الاجتماعية والاقتصادية  للعينة:
 1- إن بوادر التغير والتطور في المجتمع بدأت تظهر وتمارس تأثيرها على الأفراد من حيث انتشار الإضاءة الحديثة والتقدم في العمران .
 2- التطلع إلى الأحسن من قبل الأفراد نحو تعليم أبنائهم واستجابات أرباب الأسر نحو تعليم أبنائهم.
 3- إن المرأة تتمتع بوعي وإدراك لمشاكلها ومتطلباتها وهي تواقة إلى التخلص من عزلتها ومن الحرمان الذي تعيشه وهذا يسهم في التنمية المحلية وخاصة مع إتاحة فرص التعليم لها.
 4- من الاستطلاع الميداني اتضح لنا أن الزراعة لم تعد المهنة الوحيدة في القرية وأن هناك مهن بدأت تدخل مجتمع البحث.
 5- إن المرأة في مجتمع الادراري_ مجتمع البحث _تحاول أن تشغل وقت الفراغ و بـانشطة مختلفة وذلك من خلال قيامها ببعض الأعمال اليدوية المحلية.
6- إن الأمية منتشرة ومتفشية بشكل كبير بين الأفراد في القرية وهي من المظاهر السلبية في التنمية والمكرسة للتخلف.
7- وجود بعض العادات والتقاليد ومنها عادات الزواج المبكر، الإنجاب المستمر.
8- لازالت الهجرة من المشاكل المعيقة في تنمية القرية وهي ظاهرة سلبية على المجتمع الذي هو بحاجة إلى دفعة قوية في العمل.
9- العمل التعاوني من أهم مظاهر التنمية وقد بدأ يحقق الانتشار والتقدم في بعض القرى ولكن مازال يشوبه الغموض وعدم الإدراك والوعي التام به
3:مجال الدراسة :
أ:دراسة الخريطة الطبوغرافية
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الموقع الجغرافي.

شمــالا : جماعة أيت أحمد.                           
جنوبــا : جماعتي أيت اسافن وتيغمي.
ـ شرقـــا : جماعتي أداي وتافراوت المولود.
غربـــا : جماعتي تيغمي ووجان.
المساحـــة : 99 كيلومترا مربعا.
البعــــد عن : - مركز الإقليم : 42 كلم. - مركز الجهة : 142 كلم.
المؤشر الجماعي للتنمية البشرية : 55.1%

- المعطيات الديموغرافية حسب إحصاء 2004 : 
عدد السكان : 7033 نسمة
الكثافة السكانية : 66.67 نسمة/ كلم2 
نسبة وفيات الأطفال : 7.66 ‰
عـدد الدواوير : 83 دوار.
ب: معطيـــات بشــريــة : 
نسبة الفقر : 32.37%                                              
نسبة الهشاشة : 26.12%
مؤشر شدة الفقر : 4.42%
تبعد الجماعة القروية لأنزي عن مركز الإقليم بحوالي 42 كيلومترا وعن مركز الجهة ب 142 كيلومترا ويغلب عليها الطابع الجبلي حيث تمثل مرتفعات سلسلة جبال الأطلس الصغير نسبة كبيرة من مساحة الجماعة، كما تمثل الغابة جزء مهما منها بحوالي 4275 هكتارا، تغلب عليها أشجار الأركان بالإضافة إلى أشجار الخروب وأعشاب طبية متنوعة تكثر عند تساقط الأمطار ونباتات أخرى.
تعتبر الجماعة القروية لأنزي، من أقدم جماعات إقليم تيزنيت، حيث شكلت في وقت سابق مركزا ومقرا إداريا لتسيير كل الجماعات المحيطة بها، فقد راهنت الجماعة منذ سنوات على الانخراط الفعلي والإيجابي في صياغة برامج ومشاريع من شأنها تحقيق الإقلاع الاقتصادي المنشود وتدعيم التنمية المحلية وفق مخطط يراعي القطاعات ذات الأولوية، وحصيلة التجربة من التسيير الجماعي كانت إيجابية، نتيجة تضافر الجهود المبذولة من طرف كل الفاعلين المحليين.
لقد أحدثت الجماعة القروية لأنزي سنة 1951 وكانت تضم ثلاث مراكز؛ أنزي، تافراوت المولود، ومركز أداي، وعلى إثر التقسيم الجماعي لسنة 1992 تم تجزئتها إلى ثلاث جماعات قروية هي جماعة أنزي، جماعة تافراوت المولود، جماعة اثنين أداي، ومنذ ذلك التاريخ أصبحت الجماعة تتمتع باستقلال مالي وإداري.
ومن خلال دراسة الخريطة الطبوغرافية للجماعة يتضح وجود مكثف لمسيلات وأودية موسمية أهمها «واد بوتيركي» نسبة إلى دوار عند مصب هذا الوادي الذي يسمى بسد يوسف بن تاشفين، ويمتد عبر تراب الجماعة حاملا مياه الأمطار عند تساقطها إلى السد، أما الفرشة الجوفية فتتوفر على احتياطي يتأثر كثيرا بفترات الجفاف، وذلك بفعل استغلال مياه الفرشة لسد حاجيات الساكنة.
. أما بالنسبة لعمل المرأة بالجماعة فإنه مرتبط بالأشغال المنزلية والاهتمام بالدواجن. وعرفت المنطقة خلال السنوات القليلة الأخيرة تأسيس عدة تعاونيات نسائية منحت للعديد من نساء المنطقة بشكل خاص فرصة ضمان دخل قار وتكوين مستمر، كما مكنتهن من فرص مواتية لتفجير طاقاتهن وتحسين أوضاعهن الاجتماعية والنفسية.
4:المفاهيم الاساسية :
التعاونية:
تعرف 
التعاونية على أنها مجموعة من الأشخاص الطبيعيين الذين اتفقوا على   أن ينضم بعضهم إلى بعض للإنشاء مشروع يكون الغرض منه أن يتيح لهم على المنتجات و الخدمات التي هم في الحاجة إليها ،والقيام بتسيير هذا المشروع اقتصاديا واجتماعيا وتربويا وجمع المهتمون بالحقل التعاوني بالمغرب على أن الحركة التعاونية انتقلت خلال السنوات الخمسين الأخيرة من ممارسة جماعية فطرية الى ممارسة مقننة تتدخل فيها الدولة بشكل مباشر ،تم تحولت إلى أسلوب يتميز بالتنوع وحرية المبادرة ,وفي البحت هذا نقصد بالتعاونيات تلك المتواجدة بالمناطق التي هي مجال الدراسة وهي تعاونية "زيت أركان ،الفضة،الدباغة،"
التنمية :
إن مفهوم التنمية ليس من المفاهيم الجديدة، و ليس وليد الألفية الثالثة. بل إنه
مفهوم قديم ظهر منذ قرن من الزمن. حيث استعمل في مجالات عدة، و تعرض له العديدمن الباحثين من مختلف مشارب العلوم. إلا أن ميلاده الحقيقي لم ينبثق إلا بعد الحرب العالمية الثانية. و منذ تلك الفترة أخد العديد من الباحثين يكتبون عن التنمية و أهدافها كل حسب توجهاته العلمية و إدراكه للمفهوم ، مما ترك انطباعا يوحي بتشابك الأفكار و تعددالتعاريف المتعلقة بالمفهوم. دون أن يؤدي ذلك إلى تفسير واضح له .مما ساهم في تأزم وضعية البحث و التفكير في المقاصد الحقيقة للمفهوم ، أو بالأحرى التحديد الشامل للمفهوم. مما حتم ضرورة طرح بعض الأسئلة الجوهرية.ماهي التنمية؟ ما الأبعاد التي ترمي إلى تحقيقها؟ ماهي متطلبات تحقيقها؟
مفهوم التنمية
1
''التنمية لغة النماء أي الازدياد التدريجي من الأجسام الحية، ويقال نما المال نموا، ويستخدم
اصطلاح التنمية بمعنى التغيير الكيفى للمجتمع اقتصاديا واجتماعيا، وهناك أنواع أو أبعاد
مختلفة من التنمية منها التنمية الاقتصادية. ويختلف مدلولها عن النمو الاقتصادي الذي
يشير إلى التقدم الاقتصادي التلقائي أو الطبيعي أو العفوي.

ويختلف مفهوم التنمية أو النماء عن مفهوم التغيير لأن هذا الأخير لا يؤدي بالضرورة
إلى التقدم والارتقاء بالمجتمع كما هو الحال في حالة الحرب الذي تؤدي إلى تغيير أوجه
الحياة في المجتمع، لكن إلى الأسوإ.

أما النمو فيختلف عن مفهوم التنمية لأنه قد يحدث بصورة تلقائية دون التدخل المعتمد من
قبل المجتمع.

التنمية يقصد بها التدخل المراد منه تحقيق النمو بصورة سريعة الخطى في حدود فترة
زمنية معينة تحددها خطط التنمية، فزيادة السكان في مجتمع ما قد تنمو وتتزايد دون
تدخل من قبل الدولة أو المجتمع، واختلف المفكرون الاجتماعيون في تحديد مفهوم التنمية، كل وفق تخصصه، فالبعض يعرفها على أنها عملية توافق اجتماعي، والبعض الآخر بأنها تنمية طاقات الفرد إلى أقصى حد مستطاع، أو بأنها إشباع الحاجات الاجتماعية للإنسان، أو الوصول بالفرد إلى مستوى معين من المعيشة، أو عملية تغيير موجهة يتحقق عن طريقها إشباع الاحتياجات.
وتعني التنمية لدى المشتغلين بالعلوم الإنسانية والاجتماعية تحقيق التوافق الاجتماعي لدى
. أفراد المجتمع، بما يعنيه هذا التوافق من إشباع بيولوجي ونفسي واجتماعي .
ويرى المهتمون بالعلوم السياسية والاقتصادية أن الوصول بالإنسان إلى أدنى مستوى
للمعيشة لا ينبغي التنازل عنه باعتباره حق لكل مواطن تلتزم به الدولة وتعززه الجهود
الشعبية لتحقيق كفاءة استخدام الإمكانيات المتاحة، بالحلول الذاتية.
ان مفهوم التنمية كما ورد في
 تقرير الجمعية العامة للأمم المتحدة يعني النمو الذي يصاحبه تغيير اجتماعي وثقافي بقدر ماهو اقتصادي ويمثل الكم والكيف ،كما إن التنمية إحدى العمليات التي تهدف الى تدعيم القدرة الذاتية للمجتمع وتحقيق الأهداف المحلية بالطرق المنهجية الذي يستخدمها الأخصائيون و تكفل مشاركة القطاع المحلي بموارده البشرية و المادية في تخطيط برامج التنمية وتنفيدها استجابة للاحتياجات المحلية من ناحية ،واستجابة لتحقيق أهداف وطنية من ناحية أخرى والتنمية في المجتمع لاتشمل الحاجيات المادية للإنسان فقط وهكذا فتنمية المجتمع هي عملية يتم بواسطتها تجميع جهود المواطنين وربطها بالجهود الحكومية في سبيل تحسين أحوال المجتمع ون الناحية الاقتصادية مما يؤدي الى تحقيق رفاهية للمجتمع.
- مفهوم التنمية المحلية:

انتشر هذا المفهوم ليحرك المبادرات المحلية ويحرك ويقوم الموارد والتكنولوجيات
المحلية.إن التنمية المحلية تحتوى في أصلها على عدة مكونات أو مجالات (الإنسان، المشاريع،
والموارد البشرية) تهدف إلى إغناء المجلات النشيطة.

فالتنمية المحلية تحتاج إلى تكثيف الجهود من قبل كل الفاعلين المحليين وتجعل من الناس
المنطلق الأساس لأنهم يطمحون إلى تنمية قدراتهم، واقتصادهم، وجميع الأنشطة المرتبطة
بهم، وهذا لا يأتي إلا من خلال التفاعل لا من مركزية القرارات وإنعاش المبادرات،
وتعبئة الموارد المختلفة دون إهمال التحكم المحلي في الموارد المحلية، في القرارات، في
القوانين والأعراف.
إدماج
 النوع الاجتماعي في التنمية.

-تعرف عملية إدماج النوع الاجتماعي ضمن التيار الرئيسي للتنمية، بأنها عملية ربط قدرات المرأة
بمساهماتها في قضايا التنمية الكبيرة، آالسكان والبيئة، الفقر، شح الغذاء ، الطاقة وهذا الربط يوفر التبرير
المنطقي للاستفادة من الموارد المتوافرة على نطاق كبير.

ويشمل المصطلح ضمناً السياسات والبرامج والمشاريع التي تأخذ بشكل صريح احتياجات المرأة في
الاعتبار.

لكن التخطيط على أساس النوع الاجتماعي يأخذ بالاعتبار، تأثير السياسات والبرامج على تحقيق التوازن
بين الجنسين، ويحاول بصورة إيجابية معالجة أوجه عدم التوازن في العلاقات بين الرجل والمرأة ، وهذا
يعني أن تشمل عملية التخطيط مشاركة المرأة في جميع مراحل التخطيط للتنمية. وذلك إبتداءً من مرحلة
تحديد المشكلة وتوجيه الأهداف .

لقد ظهرت أهمية دمج النوع الاجتماعي كمفهوم ومنهج من خلال مراقبة ومتابعة السياسات التنموية التي
تعتمدها الدول، وقد توصل الباحثون والنشطاء إلى أن الاستراتيجيات السابقة لدمج المرأة في نظم التخطيط لم يستثمر التغيير المطلوب الذي من شأنه التقليل ومن ثمّ القضاء على التباين المبني على النوع
الاجتماعي• .

فالبرغم من الجهود المبذولة لرفع مكانة المرأة وتحسين وضعها في العالم بشكل عام، فإن التقدم جاء بطيئاً
وغير مترابط ، فالنساء ما زلنّ يشكلّن غالبية الفقراء والأميين في العالم، آما ان مساهمتهّن في الاقتصاد
قليلة مقارنة بمساهمة الرجال، بالإضافة إلى هذا، فقد ظهر بشكل واضح أن الاستثمار في نظم البنى
التحتية والوصول الى الخدمات لا يكفي في ظل استمرار السياسات والنظام المؤسسي والبرامج في تعزيز
العلاقات الاجتماعية التقليدية والتباين المبني على النوع الاجتماعي. وقد أظهرت التجارب أن تقاليد
التخطيط آلتي تتجاهل النوع الاجتماعي أو تتخذ منه موقفاً محايداً، أي أنها تجاهلت أو عجزت عن إدراك
الحاجات الخاصة للأفراد وافترضت تماثل مكانة الفئات الاجتماعية خاصة الرجال والنساء. وقد نتج عن
ذلك آما نعلم قصور جهود التخطيط في تحقيق أهدافها التنموية.

التغير الاجتماعي:
"أنطونيو غيدنز"
، " التغير الاجتماعي هو تحول في البنى الأساسية للجماعة الاجتماعية أو المجتمع، ولقد كان التغير الاجتماعي ظاهر ة ملازمة على الدوام للحياة الاجتماعية، ولكنها أصبحت أكثر حدة في العصور الحديثة خاصة،ونضيف انه كمفهوم متعارف عليه في علم الاجتماع يعد من السمات التي لازمت الإنسانية مند نشأتها لدرجة أصبح التغير احد السنن المسلم بها والأزمة لبقاء الجنس البشري والدالة على تفاعل أنماط الحياة على اختلاف أشكالها ،فالتغير الاجتماعي في اللغة العربية على معنى التحول والتمدن كما أنها تعني في اللغة الانجليزية إلى معاني الاختلاف في اي شيء يمكن ملاحظته في فترة زمنية معينة ، كما يعرف في معجم العلو الاجتماعية انه كل تغير يقع في التنظيم الاجتماعي سواء في بنائه أو في وظائفه خلا ل فترة زمنية .ويشمل دلك كل تغير يقع في التركيب السكاني للمجتمع أو في بنائه الطبقي ونظمه الاجتماعية آو في أنماط العلاقات الاجتماعية أو في القيم والمعاير التي تؤثر في سلوك الأفراد والتي تحدد مكانهم وأدوارهم في مختلف التنظيمات الاجتماعية التي ينتمون إليها .
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